

电视剧《谷文昌》昨晚迎来第30集大结局,该剧在我市引起强烈反响。漳州有一群特殊的“追剧族”,他们深情谈起剧中事——

剧里当年事 再忆谷公情



电视剧《谷文昌》剧照

铜钵村“兵灾”家属后人赖添泉：“敌伪”日子有盼头

“30多年后,分别已久的亲人终于团圆了,爷爷最后也得以魂归故土。”看着今年101岁的奶奶陈铜山,赖添泉回忆起往事,止不住眼中的泪水。

连日来,电视剧《谷文昌》正在荧幕上热播。当看到国民党兵在“寡妇村”抓壮丁一幕时,赖添泉和家人触景生情。“1950年5月12日晚上,他们从家中带走了我的爷爷。”赖添泉说,只留下奶奶和仅有10岁的孩子相依为命。为了维持生计,奶奶只好外出打打工,一个人撑起了整个家。“从那晚起,爷爷就音信全无。”赖添泉说,可奶奶始终等待着丈夫回家,没有再嫁。

虽然生活困苦,陈铜山还能坚持,但扣在她头上的“帽子”,令日子更加雪上加霜。在当时,亲人在台湾为国民党效力,她们便是不折不扣的“敌伪家属”。“不仅领不了救济金,还会受到旁人的歧视。”赖添泉说,多亏了谷书记为他们发声,将“敌伪家属”改成了“兵灾家属”,好日子才有了盼头。

1984年的一天,奶奶家门口突然出现一个熟悉又陌生的身影。“离开时正当壮年,重逢却已到花甲之年。”赖添泉说,千言万语竟说不出一句,两位老人只能相看泪满面。“晚年生活里,他们享受着儿孙承欢膝下,日子也越过越好。”赖添泉说。

◎殷琪

东山山口村老党员林娇美：赠送土喇叭 鼓励治“沙虎”

家在山口村的八旬老人林娇美,一谈起谷文昌,两眼闪出了泪花。

她回忆说,山口村过去是闻名的“沙虎”为害,田屋被埋、作物绝收、村民被迫外出当乞丐等惨景,就是当年的真实反映。为了制服“沙虎”,造福人民,谷文昌呕心沥血。在1958年至1962年大造林的日子里,她经常看到谷书记来到村外的荒沙滩上,白天带着林业技术员、大队干部在荒滩规划、部署造林,甚至身先士卒参与种植,有困难当场解决;晚上他又召开会议通报情况,处理出现问题。

也在那时,谷书记送给了林娇美一把长50多厘米的土喇叭筒,希望她加强造林宣传,科普科学植树的重要性,及时表扬好人好事。从此她随身带着这一支土喇叭筒,造林到哪里,广播就到哪里,发挥好加油的重要作用。正是干群们齐心协力,山口村完成造林植树达4500多亩,与国有赤山林场相连,形成的绿色屏障镇住了“沙虎”,保护了农田和村庄。如今,昔日的“乞丐村”早已变成东海绿洲“幸福村”。

“电视剧《谷文昌》追忆了谷公先进事迹,是对党员干部和青少年进行政治思想教育的好教材。作为一名老党员,我将把谷公的好故事讲述下去。”林娇美说。

◎谢汉杰

南门海堤建设者、退休干部陈炳文：决心建海堤 造福数十载

连日来,已年逾七旬的陈炳文总爱准时守在电视机前观看电视剧《谷文昌》。上世纪60年代初,他作为一名年轻人参与了南门海堤建设。因此在电视屏幕上看到谷文昌老书记那熟悉的身影,他总会在心中泛起阵阵波澜。

在陈炳文的记忆里,上世纪50年代前,大海总是侵扰沿海居民。1960年6月9日,12级强台风正面袭击了东山岛,巨浪咆哮着冲上防沙堤,越过民居。“谷文昌老书记冒着倾盆大雨,检查受灾最严重的地段。”陈炳文说,当时谷书记就下定决心建造海堤,造福东山人民。

陈炳文说,谷书记在召开南门海堤工作会议时,曾动员大家道:“我们不仅要有造林绿化挡住风沙,更要有‘泰山石敢当’的勇气挡住狂风巨浪。”在他的号召下,东山掀起了一场全民参与建设南门海堤的运动。大家争分夺秒,在第二年(1963年)台风季节来临前,保质按量完成了南门海堤主体工程的建设。

如今,漫步在风光旖旎的南门湾畔,波光粼粼,白帆点点。抚今追昔,在这里仿佛还能看到谷书记的身影。“南门海堤坚守了57年,用它厚实的身躯,阻挡了一次次台风的袭击和巨浪的侵蚀,勇敢地保护着东山人民。”陈炳文感慨地说。

◎殷琪

谷文昌身边工作人员朱子周：宁愿“太保守”一心为人民

“在过去,一下雨就种树,是东山人民的习惯。”3月12日,植树节当天,93岁的朱子周老人感慨着追忆往事。

刚参加工作没多久,朱子周就被安排到谷文昌老书记身边,从事文字兼“闽南语翻译”的工作,一干就是十四年。令老人印象最深刻的是谷文昌老书记实事求是的工作作风。“以前,有不少人都说老书记‘太保守’,其实,他是时时刻刻把人民放在心上,真心实意考虑人民的利益,因而在工作中便多了一分脚踏实地。”朱子周回忆说,有一年,谷书记带着干部到外地参观学习水稻种植技术,谷文昌拨开重重稻子,摇了摇头,担忧地道:“种得密密麻麻,将来群众吃什么啊。”回到东山后,谷文昌先开辟了一小块“试验田”,尝试引进新技术。

“不管外面是什么趋势,在没有成功之前,他不会大面积推广,他总是一心一意为人民着想。”朱子周说。

在生活上,谷文昌也时常关心、爱护着身边的工作人员。“有时候写材料加班到深夜,谷书记总会带来蒸馒头给我充饥。”朱子周感动地说。

“他是一个很值得敬重的人,能长期与他共事,受到他的鼓舞和鞭策,是一件非常幸运的事。”朱子周说。

◎殷琪

相关链接>>>

参与“线上花果山”直播的企业,产品

福建立兴食品有限公司

立兴集团是一家大规模的专业食品制造营销商。公司主营冻干果蔬、冻干粥、冻干面、冻干银耳羹、冻干酸奶块等冻干系列产品。被誉为“全国农产品加工业示范企业”“福建省农业产业化重点龙头企业”“福建省名牌产品”等荣誉称号。“2011年11月17日立兴集团系列产品搭载神舟八号成功归来,成为真正意义上的航天食品。”

福建麦得隆食品有限公司

福建麦得隆食品有限公司是专业从事研发、制造及销售麻薯、华夫饼、面包和饼干系列产品的农业产业化漳州市龙头企业,产品主要销售国内34个省市和越南、老挝等东南亚地区。

东山县深海渔王水产有限公司

作为东山县的电商龙头企业之一,深海渔王是一家集采购、加工、电商销售为一体的综合性水产有限公

司,通过严守品质关、打响品牌关和优化服务关等方式,致力于提供新鲜、优质、安全的海产品。

漳州新农人电子商务有限公司

漳州新农人电商是平和县优秀电商扶贫企业,是一家强大的综合性农产品供应链公司。自有大型种植基地和大型加工厂,配备先进的生产加工流水线,提供一年四季应季农产品,销往全国各地,2019年被评为优质农产品电商口碑金奖。

龙海“郭家酱”

清朝乾隆年间,郭振荣的祖辈以制作特色酱料为生,那时“郭家酱”可谓家喻户晓。1917年,“郭家酱”第四代传人郭成峰漂洋过海到美国求学,并在异国他乡将“郭家酱”深耕发芽、发展壮大。如今,在龙海市浮宫镇,沉寂了上百年的“郭家酱”再次家喻户晓,走入寻常百姓家,成为当地民众舌尖美味。

党建带工建

我市两家企业获表彰

本报讯(邵爱霖)近日,笔者从市总工会获悉,我市福建傲农生物科技集团股份有限公司、漳州信达信光电子科技有限公司等两家单位被省总工会命名为2019年“省级非公企业党建带工建示范点”。

据了解,近年来,这两家获命名的企业扎实深化党建带工建工作机制,充分发挥先进典型的示范引领作用,增强党的阶级基础和扩大党的群众基础,引领企业工会建设取得良好成效。

福建傲农生物科技集团股份有限公司把党员联系制度和工会服务职工

群众制度有机结合,同时大力开展技术培训、岗位练兵及技术创新活动;此外还对家庭有特殊困难的职工进行慰问,帮助解决困难。漳州信达信光电子科技有限公司积极营造“党建带工建、工建助党建”的良好局面,强化工会组织建设,将“党员示范岗”活动与工会组织开展的“技能大赛”“五小创新”等活动相结合,营造比学赶超的良好氛围;履行社会责任,公司党总支及工会针对困难员工子女举办金秋助学、设立奖学金等公益活动,近三年累计捐助1000多万元。

援助宜昌

龙海三企业捐出物资

本报讯(龙闻 洪骏 江楷)日前,承载着满满爱心的1030箱疫情防控物资从龙海市海澄镇发往湖北省宜昌市。

据悉,这批总价值近75万元的防疫消毒用品、物资,包括2.46万瓶抗菌免洗洗手液、抗菌消毒喷雾、75%酒精抗菌喷雾,以及1800瓶食用油。这批物资是由舒嘉丽日化、宏亿粮油、玉

枕造船等企业共同捐赠的。“这份爱心大礼包,真是太贴心了,全是我们防控一线妇女可以用上的。”宜昌市妇联副主席丁晓艳收到物资后,第一时间电话连线龙海市妇联表示感激。目前,所有物资已分发至当地14个县市区的医生、护士、社区工作者、基层医务工作者、医院保洁员等抗疫一线工作女性。

市医保局：

1.44亿元药采医保结算款拨付到位

本报讯(记者 张江璐 通讯员 陆夏凌)记者获悉,为保障疫情期间药品采购正常运行,漳州市医保局以医保结算为抓手,积极服务有关企业复工复产,今年以来,截至2月底,我市168家公立医院药采供应企业货款25笔,共计1.44亿元,已全部及时、准确拨付到位。

据悉,疫情发生以来,市医保局连续下发系列文件,加强新冠肺炎治疗防控药品保障,确保药品货款及时结算。针对疫情急需药品不能及时开具生产发票的问题,市医保局明确疫情期间可根据供应企业报备情况,采取先行予以

复核通过、企业后续补生产发票的做法,加快药品货款结算复核进度,确保及时向药品配送企业拨付药品货款。第一时间电话连线龙海市妇联表示感激。目前,所有物资已分发至当地14个县市区的医生、护士、社区工作者、基层医务工作者、医院保洁员等抗疫一线工作女性。

诏安：

线上销售让“滞销”变直销

连日来,在诏安县金星乡的“陈晓冬网红芭乐”仓库里,工人正忙着对芭乐、青枣等果蔬进行分拣、包装、装箱;另一边,负责销售的工作人员则忙着与客户进行线上沟通、接单,现场忙碌又秩序井然。

据了解,为解决芭乐、青枣等果蔬滞销严重问题,“陈晓冬网红芭乐”电

商企业提前复工,通过向当地合作社和农户收购果蔬或帮助寄售等方式,从外销往内销,为诏安县城居民提供“无接触配送”,实现群众足不出户就能装满“菜篮子”。目前,该企业已帮助果农网络销售滞销的芭乐、牛奶枣、释迦果、青椒、番茄等果蔬5000多斤。(诏报 胡婷婷 沈启寒)

防疫科普 小贴士

工业企业和建筑施工企业公共区域如何做好疫情防控和管理

(一)会议管理。控制会议频次和规模,尽量缩短会议时间。提倡采用视频、电话等线上会议。必须集中召开的会议,参会人员需做好个人防护。

(二)就餐管理。员工食堂应当设置洗手设施和配备消毒用品,供就餐人员洗手消毒。做好炊具餐具消毒工作,不具备消毒条件的要使用一次性餐具,采取分餐、错峰用餐等措施,减少人员聚集,用餐时避免面对面就坐,不与他人交谈。

(三)宿舍管理。员工宿舍应当严控入住人数,设置可开启窗户,定时通风,对通风不畅的宿舍应当安装排风扇等机械通风设备。盥洗室设置洗手池和消毒用品,定时清洁。

(四)清洁消毒。安排专人对办公

区域、会议场所、生活设施及其他人员活动场所和相关物品定时消毒,电梯按钮、门把手等频繁接触部位应当适当增加消毒次数。

(五)做好医疗服务。设立医务室的企业要调配必要的药物和防护物资,配合疾控部门规范开展隔离观察和追踪管理。未设立医务室的企业要与就近医疗机构建立联系,确保员工及时得到救治或医疗服务。关心关爱员工心理健康,及时疏解员工心理压力。

(六)垃圾收集处理。在公共区域设置口罩专用回收箱,加强垃圾箱清洁,定期进行消毒处理。加强垃圾分类管理,及时收集并清运。

(摘自国家卫健委官网)

统筹推进疫情防控和经济社会发展



芩城：金安片区棚户区改造项目有序推进

本报讯(戴淑增 郑文典 文/图)近日,笔者在芩城区金安片区棚户区改造项目施工现场看到,工人们正抓紧进行桩基施工,现已完成寮里村雨污水管改造项目及土方回填。

据项目负责人童亮介绍,该项目于2月21日全面复工,工程项目部成立党员、团员战役先锋队,实行“一区一岗一履五职责”工作机制,施工现场开展24小时巡查,严抓疫情防控、复工复

产各项工作。

据悉,该项目位于芩城区石亭镇,东面为丰乐溪,西面为亭秀路,南面为金珠路,北面为亭秀路,项目总投资约13.32亿元,占地面积约227.9亩,主要建设44幢7-9层棚改住宅2245套,总建筑面积约33.16万平方米,配套商业用房和配套公共服务用房等,并建设区内道路、绿化、给排水、电力等基础设施。



近日,龙文区顶津食品、爱茉莉家具、佳伟食品等企业的员工陆续返岗。为确保辖区企业安全,有序复工复产,龙文区牵头联系第三方检测机构——广州华银医学检验中心有限公司,为辖区企业员工提供核酸检测服务。

康丽红 林晓华 摄

平和芦大线公路改建工程

4月底通车

本报讯(赖伟玲)连日来,平和芦大线牛头桥至龙岭段公路改建工程正多班组同时推进施工,目前已完成总工程量的80%,计划4月底全线通车。

据介绍,该工程自2月21日全线复工以来,各个班组逐步进场,现场共有工人85人、车辆机械20台在施工作业。此次改建工程项目起点位于G357线牛头山大桥,终于秀峰乡龙岭村省道X571秀湖线,全长13.54千米。其中桥梁3座共长125米,涵洞45道,项目计划投资8800万元。在抓紧项目建设的同时,工地每天组织对复工人员进行健康检查,确保项目建设安全有序推进。